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3. OPISANIE NARZEDZIA MIERNI.
~ CZEGO.

Do wymicrzania- od oka odleglosci Lub

wysokoéci réznych przedmiotéw, wyna-

lazku Juliusza Colberg; Professora przy

firol: Uniwersytecie Warszaw: Czlonka

Lirdl: warszawswkiego Towarzystwa Przy-
waciot Nauk.

WSTEP.

() 1. Liczne zdarzaig sit¢ wypadki, gdzie
wymiar odlegtosci pewnego punktu, albo
wysokoscilakiego przedmiotu np. géry, drze-
wa, budowli, wiezy 1 t. p., chociazby nie
z zupetng S$cistoScig, ale ma pre¢dee 1 bez
wiclkiego zachodu dokonany, wazng staie
sic ustuga. Woyskowi w polowéy stuzbie
bardzo cz¢sto znayduia sie w takiéy po-
trzebie; dla mich wige szczegolméy, zda-
nicin moiém, narzedzie moie bedaie ustu-
zném, lubo 1 dla innego powotama oséb,
np. budowniczych, mierniczych, lesni-
czych 1 t. p. moze bydz pomocném v zda-
‘rzentach, gdzie na tymeczasowych wy'mia-
rach poprzestawa¢ wypadnie. Rowniez
w przechadzkach 1 podrézach dla rozrywki
lub wygody, przyiemném bydz moze icgo
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towarzystwo, ile Ze dla swoidy szczuplo-
éci‘, moze sng mieseié w kieszeni; a _przy
uzycm oprocz nieiakiéy ‘wprawy mierzes
nia krokiem, oraz krétkiéy i bardzo pro-
stéy rachuby, Zadnéy innéy nie potrzebu-
ie pomocy, lub naukowéy wiadomosci.

Poming tu poréwnanie mego narzedzia
z 1unemi, kidre dotychczas dotegoZ same-
go uiytku byly przeznaczone, zostawuiac
sadowi innych i czasewi: czyli moie wig-
céy miéé bedzie powodzenia od tych, co
dla niewygodnego i trudnego uiycia, albo
w zupeine poszly zapomnienie, albo tylko
dla historycznéy wynalazku pamiatki, Wspo-
minane bywaig przy nadarzaigcéy- su; do
tego okolicznoSci. -

Napomkngtem wyZdy, ze do wymierza-
nia zzupe%ng Scistoscig, narzedme moie
uiyé sie nie da; przyczyny tego poniZéy
przywiode; dokladne iednak uZycie narze.
dzia'pokazuie wymiary tyle do-prawdy
zblizone, iz w wielu przypadkach potrze-
hg zaspokoi¢ moze.

(2. Znawcy dostrzeg,ile to narzedzie ma
podobienistwa z zwierciadlanym liniiatem
Fallona, a wczém si¢ od niego réZni. W uiy-
ciu liniatu zmienia si¢ kierunek zwierciadia,
kierunek za$ iego 0si zawsze iest staly; w mo-

21
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iém narzedzia przeciwnie, zmienia si¢ kie-
runek osi, a kierunek zwierciadia pozo-
staie niezmienny. Dawszy ruchome zwier-
ciadlo a o§ stalg, cel iego, to iest predkie
mierzenie, zostatby uchybiony, a nawetby
sig przy takiém urzadzeniu nic nie zyska-
o na akuratnosci.

¢ 3. Sklad: ’narzpdzia.

Narzedzie to w swym ksztatcie zewne-
trznym iest skrzyneczka szescienng, to iest,
maigcy postaé kostki, zrobionéy z blachy
mosieinéy. Rysunek na dofgczonéy Tab.
fig. 1 przedstawia ie w } wielkosci natu-
ralnéy ; kagdy kwadrat. wtym rysunku o-
znacza inng $ciane kostki; urzadzenie wiec
kazdéy $ciany obiasnimy osobno 1ak na-
stepuie:

18 q, b, ¢, d, iest zewnetrzna powle-
rzchma Sciany przednidy, ktora si¢ sktada
z dwoch nieréwnych czeéci: mniéysza ¢ f
g d, siegaigca cokolwiek nad } czeé¢ wy-
sokosci, zrobiona iest z blachy mosieznéy;
d¢ruga wieksza fa b g, z szybki szklannéy
biatéy, przezroczystéy i1 szhfowanéy. W sa-
mym ‘Srodkn téy szybki iest narysowana
.eienka pionowa liniyka k, a po obu iédy
stromach réwnolegle do niéy hniyki v, Am,
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w odleglodciach poniféy w 0 4 oznaczo-
nych, tak, i kl =ki, Rh=Fkm.

2¢* n, o, b, a, iest f)owwrzchma Sciany
wxerzchmey, na iéy strdnie wewnetrznéy
obraca si¢ kraiek mosigény A, ktéremu,
za pomocy przyrzadzenia zewnetrznego,
dowolny kierunek nadaé mozna i takowy
utwierdzié. Na tym krafku plaskie zwier-
ciadto p grs, ktérego szerokosé wynosi
3 boku skrzyneczki, daie sig¢ za pomocy
zawiasy rs, albo prostopadle do powierzchni
tegoZz krazka ustawié, albo zupetnie na
mm potoiyé. Kiedy kierunek powierzchni
zwierciadfa iest taki iaki bydi powinien,
albo zwierciadto to, 2a pomoe¢g zewnetrzne.
g0 przyrzgdzenia, iest podiiesione, po-
wierzchnia iego musi bydz do przedniéy
Sciany a b d ¢ nachylona pod 22} stopnia,

3%s. ¢, d, L, w, iest powxerzchma wewng-
trzna spodniéy $ciany. Na niéy nierucho-
me zwierciadlo oy, ktérego wysoko§é wy-
nosi 1 boku skrzyneczki, umocowane iest
pod katem prostym do ptaszczyzny cdtw,
a za$ ku $cianie ¢ db a iest na 45% nachy.
lone; aby za§ ze swoiego stalego potoge-
nia nie wychodzito, moZe bydz od stro-
ny zewnetrzndy przez dwie $rubki umo-
cowane.
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4t t, w,a’ z°, iest powierzchnia / §ciany
tylnéy, naprzeciwko przedniéy a bcd sto-
13céy; ma w Srodku. okragly otwér b,
W ktorym obraczka ¢’d’, (fig. 2) iest umo-
cowana tak, aby w nig rurka f, wérubo-
wana bydz mogta.

5% a,c,g’h’ powierzchnia prawéy Sscia-
ny bocanéy, kiora zupetnie iest zamknigta.

6t Sciana. pofoZona naprzeciwkoa,c,h’g’,
a dla wpuszcaczenia Swiatta do zwiercia-
dfa i do rurki zupelnie otwarta, iest le-
wym bokiem skrzyneczki. Wrysuuku ta
§ciana 1est opuszczona.

Rurka f° fig. 2, wrysunku ma takie 3
naturalnéy wielkosci na diugoscé i grubosc, |
podobniez rurka k’, ktéra si¢ w czasie u-
zycia narzedzia z piérwszéy wysuwa. Ta
iednak rurka daie si¢ tylko do pewnego
kresu wyciagaé, tak i1z iéy cata diugosé
o’ ’, niezmienny zostaie; z wierzchu przy
I, iest zamknigta blaszkg, ktéra wérodka
ma maty okragly otworek. Zamiast ksztat-
tu kostkowego, mozna uzyé cylindrowe-
go; albo z przedniéy Sciany abed i tyl-
néy tw z a’, zrobié osmiokat, podtug pun-
ktowych linii w rysunku; przez co stanie
sie wygodniéyszém do noszenia w kie-
szeni.
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() 4. Teorya tego narzedzia.

Urzadzenie narzedzia iest oparte na na.
stepuigcéy zasadzie.

Niech bedzie a ¢ (fg 3) diugoéé dana
do zmierzenia;. a b prostopadta linia do ac.
Wystawmy sobie liniag prosty w kierunku
ad, tak aby kat bad=—5" 44’ 22’’; naten-

czas, iefeli ad =3 kat adc bedzie pro-

10':
sty: bo w troykacie -prostokatnym ad c,
kiedy kat dca=bad=5° 44’227, taki
stosunek bokow ad i ac ma miéysce.

Podobniez, iezeli ad:ac=1:501adc
lest kat prosty; kat d ca=0b ad=19,
8,46,

Pk o’ (hg. 2) iest 0§ narzedzia, a piono-
wa kréska k, (fig. 1) znayduie si¢ na téy
osi. Kréskii, I, maig taka odlegtosé od kré-
ski k, ze kazdy z katéw kI’ Lkl i=1¢,
8,46, Kazdy zas zkatow kD h, i kPm =
99, 44, 227,

Nadawszy tedy za pomocq zwxercxadi’a
pod 45° do osi narzedzia nachylonego, kie-
runek téyie osi podiug linii ab, (fig. 3)
prostopadiéy do ac, ktérg chcemy wymie-
rzy¢, gdy za pokazaniem si¢ wzwierciadle
przedmiotu ¢, pod kréska k, narysowang
na szybce szklannéy, upatrzymy na boku
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inny iakibadz staty przedmiot, pod kréske
l, lub m, padaigcy, 1 nastepnie, o§ narzg-
dzia ku temuz przedmiotowi obréciwszy
tak, aby pod kréska k zostawat, zacznie-
my naprzéd ku niemu postepowac’:, tedy
stangwszy na punkcie d, gdzle sie¢ adicd
pod katem prostym przecinaig, postrzeZe-
my obraz przedmniotu ¢, znowu w Srodku
zwierciadfa pod kréskyg %, a ztad whniesie-
my, zeSmy 44 albo ! odleglosci ac prae-
biegli. Jesli punkt ¢ lezy po lewéy stro-
nie ab; wtenczas, zamiast kréski [, lub m,
uzyiemy kréski i, lub h.

Widoczng iest, Ze procz krések l,m,i, k,
moznaby ieszcze inne przydaé, ktorych
pofozenie oznaczatoby inne stosunki odle-
gtosci przebieganéy, do odlegto$ci maigcéy
sie wymierzy¢ ac; lecz to mogloby spra-
wié trudnosci 1 zamieszanie.

Obratem tvlko te dwa stosunki, 1:10
i 1:50; bo w tych przypadkach rachunek
iest krotki i tatwy. W uZyciu piérwszego
stosunku, do liczby krokéw przydaie sie
tylko zero; a w drugim stosunku kazdy
krok na linii ad, znaczy 10 pretow na linii
ac (rachuigc 5 krokéw na l pret), a tym
sposobem zadnego prame rachunku nie
potrzeba.

Y
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Gdybysmy zamiast stosunku 1 : 10, wzie-
i 1:4, 1:5, wtenczas pray wigkszych od-
legtosciach, musieliby$my wielka liczbe kro-
kow ubiegaé, Przy niewielkich odlegto-
Sciach, iesh $cisléysza akuratno$é iest wys-
magana, mogzemy uiyé drugiego awiercia-
dfa, iak si¢ to w (§ 5 pokaZze; w tym ra-
zie uzyty iest stosunek 1: 1.

GdybySmy do zmierzenia wigkszych od-
legtosci chcieli, zamiast stosunku 1:50,
uzy¢ stosunku 1 :100, wtenczas poboczne
kréski bardzoby si¢ kusrodkowéy zblizaty,i
to sprawitoby niewyraznosé¢; kat przy c
wypadatby zbyt ostry, a témsamém pomiar
bytby mniéy dokladny.

(0 5. UZycie do mierzenia odleglodci.

Jedlibysmy np. chcieli odlegtoéé ac (fig.
3) zmierzy¢, daymy osi narzedzia w pun-
kcie a taki kierunek, aby$my obraz przed-
miotu ¢, w Srodku zwierciadta xy, pod
srodkowa kréskg k postrzegli, kiedy c iest
na prawéy stronie, a nad kréska k, 1e$h ¢
lest na lewéy; tym sposobem o§ narzedaia
ustawiona bedzie do ac pod katem pro.
stym. Zarazem, w kierunku kréski n, kie-
dy c iest na prawo, albo w kierunku kré.
ski h, kiedy ¢ iest na lewo, szukaymy
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przedmiotu, ktéryby z naszém okiem i ie-
dng ztych krések byt w linii prostéy, np.
kamien, krzak, drzewo i t. p. Gdyby si¢
faden przedmiot nie znalazt, moZna iaki
znak w tym kierunku postawié, albo sta-
nowisko tak odmienié, aby oko w wspo-
mnionym kierunku na iaki przedmiot na-
trafito. Ku temu przedmiotowi zwraca sie
0§ narzedzia, czyli Srodkowg kréske k, 1
postgpuie si¢ ku niemua w linii prostéy, ra-
chuigc kroki dopéty, az punkt ¢, znowa
sie wsrodku zwierciadfa ay, pod, albo nad
srodkowa kréska k pokaze; ilo$¢ krokéw
rozmnozona przez 10, da odlegtosé ac.
Albo nadaie sie osi- narzedzia taki kiera-
nek, abysmy obraz przedmiotu ¢, w zwier-
ciedle, pod kréska h, kiedy c iest na pra-
wo, a nad kréskg m, kiedy c iest na le-
wo, widzieli; potéin, liczac kroki, idzie
sie w kierunku Srodkowéy kréski k, na
postrzezony przedmiot przypadkowy, tak
dlugo, az obiekt ¢ pokaie si¢ w Srodku
zwierciadta pod kréska h lub m.
GdybySmy zamiast krések h i m obrah
kréski ¢ i I, i gdyby$my szli aZ do tego
punktu, gdzie sie punkt ¢, wsrodku zwier-
ciadfa, nad lub pod krésky k pokaze, w ta-
kim razie, dla znalezienia odlegtosci ac,



rozmnozyé naleﬁy thbg znalezionyeh kro-
kéow przez 50. 7' U7

quwqc ‘wicksudy » doktadnoéci nad te,
iakq mierzenie krokami zapewnia, zwtaszcza
gdy kto dotego wprawny, mozna uzyc
fancucha  mierniczego.- |

Krések i, I, uiywa sie przy " bardzo zna-
cznych odlegtodeiachy np. %do I mili;
przyczém trudnoby byte (L tzesé téy od-
legtodex mierzy‘é;‘zwycz,aym@\, albo kroka-
mi} winnych przypadkach iuzywa sig za-
wsze kréstk h i'm, ktore wigkszg:daleko
akuratnosc zapewmala‘“bO’ wiich- uZyciu
kat™c nié ‘tyle iést-ostry, v nen

Jesli chcemy z zupetny doktadnoscig.mie.
rzyé e wielkié odlegiodei; npe szerokosc
rzeki, wceln' zaproiektowatria mostu ;- lub
dl3 ‘innych: przyezyn’y natenczasypodnosimy
zwierciadlo v pig §3(fig. 1) ktdre viadei-
wie' tylko do mierzenia wysokosci iest prae=
znaczone, -1 ‘zobdé2ywszy ' wprzédy przed-
tniot’ W zwierciadle vy, naprzeciwko:éend-
kowéy' kréski, postepuiemy w kierusikn-ob
(fig- 3), to iest os) narzedzia tak dtugo, az
px‘keﬂmlbt ‘¢ wérodku-zwierciadia p g r s,
na $rodkowéy’ krésce k pokazc sig; przez
té otizymamy odlegtos¢ ab, zupetnie ro-
wng odlegtosci ac. ‘
22
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() 6. Qstroznobci i ufatwienia wugyciy.
: narzedzia. o e
a.. Widoczng iest rzeesa, ze bardzo wie-
le zaleiy na tém, aby. zupelnie w limi pro-
stéy ku temu postgpowaé przedmiotowt,
Ltoryémy w prostym kierunku z-dkiem 1
kreskamni i, I, lub h, m,> obrali, albowiem
zmienicnie lub nadanie fafszywego kicrupr
ku. osi narzedzia, uie obiecuie doktadnosc).
Aby wiec z obranego raz kierunku nie zbo-
czyc¢, 1esh to bydz moie, obiorg sig dwa
przedmioty, ktore za sobg ‘witymie kie-
ranku stoig; bo tym sposobem tatyvo .bg-
dzie nan natrafi¢, chochby$my. mlég(» zl)o-
czyh.. + © Lo ey
Gdyby sig¢ dwoch prz,edmlotow nie wy-
nalazlo, mozna ieden z nich tyczky albo
lakim innym- znakiem zastapic, 'a gdyby
to trudném byto, obiera sig [)Pie,(]t[liﬂt cho-
ciag bacdzo odlegty, bg tyw § posob,ea,q AR
czenig 2 PIEFwszego herpoku [0S1, pBle, po-
ciggnie za soby tak zngcznego  blgdu, 1k
wiendézas, ku,dy obrany, przediniot lf;St bli-
sko, R PR
 b. Uzyme tego narzedzig to gzggegolmcy
utaiwia, ze w razie gdy 2 danego puynktu
a. (fig. 3) nie postrzezemy zadnego przed-

miotu w kierunhu ad, mgzna na lign ac,
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albo na i¢y preedtufénia ag, inne obraé sta-
nowisko, 1 podfug okolicznosci, odlegtosé
obranego stanowiska ‘od ‘punktu a, do zna-
leziondy diugo:cn dodac albo od teyze od-
ciggngé.

c. Moze nie zawsze bedme nam wrele
na tém zalezéé, abysSmy odlegto§é od pun-
ktu a, (fig. 3) doktadnie wiedzieli; 1eshi wiec
w kierunku ad nie znaydzie si¢ widoczny
przedmiot, do ktércgobysmy nasze kroki
zwroci¢ mogli, obierzmy w takim razie bli-
sko punktu a inne stanowisko, z ktérego-
by w kierunku ad, przydatne przedmioty
mogty bydz widziane.

d. Kiedy 1eden koniec danéy do prze-
miaru odlegtosci, znacznie wyzéy lub niZéy
lezy od drugiego, wtenczas chcac si¢ bar-
dziéy zblizy¢ do akuratnosci, nalezy na to
miéé¢ wzglad, Ze narzedziem naszém nie
mierzymy pozioméy odlegtosct punktow
konicowych o ktére nam idzie, lecz praes
ciwprostokatng (‘hypotenuze) troykata pro-
stokgtnego, u ktérego pozioma odlegtosc
danvch punktéw iest iednym, a za$ rozui-
ca wysokosci punktéw drugim bokiem
przyleglym katow: prostemu.

W tym przypadku trzeba albo kat wy-
sokosci oceni¢, albo go za pomoca reflek-
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tora (ktory si¢ zwykle.zsoba nosi 1 fatwo
na ten cel urzgdzié i uiyé daie), wymie-
rzy¢, i nastgpnie albo przez rachunek, al-
bo (co w takim razie. dosy¢ doktadny daie
wypadek 1 predko idzie) przez wykréle-
nie, poziomy odlegtos¢ danych punktow
w ynalez¢.

¢ 7. Uzycic narzgdzia do mwrzema
wysokoaa |

Niech bedzie ab, (fig. 4y dana do zmie-
rzenia wysoko$é, Aby 13 zmlerzyc, trzeba
izby narze¢dzie wolno zawieszone mogto
pion zastypi¢. Tym celem przy koncu rur-
ki k’, na dwéch ostateeznych punktach 1€y
srednicy, utwierdzone s na stronie zewne-
trznéy dwa okragle sztyfty m’ n’ (fig. 2)
1 otoczone fuchomq obraczka. Uiawszy te
obraczke miedzy dwa palce lewéy reki
wielkim i wskazuigcym zwane, narzedzie
sic zwiest wlasnym cigzarem, a dla regu-
larnodci swoilego ksztaltu zastapr miéysce
pionu, ile ze zreczny mechanik potrafi ie
tak urzgdzi¢, 1zby na wszystkie strony ré-
wno cigzyfo. - Otwarta strona narzg¢dzia o-
braca si¢ ku wysokosci przedmiotu maig-
eéy si¢ wymierzy¢; zwierciadfo lezgce p.
g.r.s. (fig. 1) podnosi sie na zawiasach i
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prosto ustawia. Tak urzadziwszy, ablizay-
my si¢ dopoty do mierzonéy wysokosci pa-
trzac przez otworek koncowéy sciany, do-
poki punktu b, wsrodku zwierciadta p. g.
r. s. na przedtuzeniu Srodkowéy kréski k,
nie zobaczymy. Poziomna odlegtosé osi na-
rz¢dzia od punktu d, iest zupetnie wyso-
kosct d.b. rowna. Punkt zas d postrzeze-
my w Srodku zwierciadta a.y, rowniez na
przedtuzeniu Srodkowéy kréski, agdyby w
oko nie wpadat, mozna go czém naznaczy¢;
odlegtos¢ ac=df=d b, zmieraywszy i do-
dawszy do tego czgs¢ a d, otrzymamy %g-
dana wysokos¢.

0 8. Rozwiqzanie ré2nych zagadnieri za
pomoca tego narzedzia.

Procz mierzenia odlegtosci gdy na iednym
z iéy koncow si¢ znayduiemy, moZna ie-
szcze tego narzgdzia w nastepuigcych uzyé
przypadkach:

1. Mamy np. wymierzy¢ odlegtosé, kto-
réy punkta koncowe widzimy, ale do Za-
dnego z nich nie mozemy praystapic.

W tym przypadku zobranego stanowiska
mierzymy odlegtoéé tak do iednego iako
téz do drugiego punktu, aza pomocy re-
flektora kieszonkowego zdéymuiemy kat,
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iaki'tez odlegtoici z sobg czynia; to wszy-
stko trzeba narysowac daigc odlegtoéciom
podtug zmniéyszonéy podzialki stésowng
diugosé; nastepnie za pomocy téy podziatki,
mierzymy dtugo$é szukana, to iest odle-
gios¢ punktéw danych, ktdrg z natury na-
rzgdzia do$é akuratuie znaydziemy, albo té%
rachuiemy trygonometrycznie szukana dtu-
gos¢ zwymierzonych odlegtodci i kata.

2. Wsazystkie zadania, ktére sie liniiatein
zwierciadlanym Fallona r"onigzaé’daiq, mo-
ga bydZ za pomocy tego narzedzia rozwig-
zane; np. wystawi¢ kgt prosty na linii pro-
stéy poproswadzonéy w polu. '

Chcge to wykonaé, potrzeba udadz sie
na koniec Linii, osi narzedzia nadadz kie-
runek linii danéy, i ustawié tyczke tak, a-
by iéy obraz w s$rodku zwierciadta pod
Srodkowq kréska na osi narzedzia pokazat
sie. |

3. Maige dang w polu s'rednice duzego
kota a b (fig. 5), wyznaczyé punkta kota
do ktérego ta $reduica nalezy |

Tym celem szuka si¢ za pomocq na-
rz¢dzia punktdw c df, lezgcych w wierz-
cholkach katéw prostych, ktérych ramio-
na sg ac i ¢b, ad i db, af 1 fb; co si¢ la-
two da zrobi¢ za pomoca naszego narze-
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dzia; zwracaige np. iego o ku a, i dopéty
postepuige naprzod lub ‘w tyt, az si¢ b w
srodku zwierciadta pokaze, kiedy a:leiy
na srodkowéy krésce; tym sposobem mo-
zna tyle punktéw ile si¢ podoba, na ob-
wodzie wyszukac 1 wyznaczyd.

0 9. Ustawienie zwicrciadet i oznacze-
.. .. me krésck.
Ustawiénie zwierciadet 1 oznaczenie kré-
sek, poprzedzaé¢ musi zawsze uZycie na-
vz¢dzia. -~ - . | :

). Ustawienic glownego zwicrciadla ay.
(fig. 1.)-

Powierzchnia tego zwierciadta, iak i1uZ
wyzéy wspomniano, winna bydz pod 45
stopniem. do osi- nachylona, 1 prostopadle
do sciany cd tw ustawiona. Ustawienie
takowe, przez praytozenie katomiarw 1fa-
two sie dasdopetnié 1 sprawdzié; ‘nachy-
lenie za$ zrobi si¢ nastgpuiaeym sposobem:

a. 7 pomocg przenosnika daie si¢ zwier-
ciadtu ‘kierunek zbliZony do tdklego, 1aki
iest: zqdany.

b. Wytyka sie img prosty ab, (fig. 6)
na réwném polu tak diuga, aby z punkta
¢ migdzy koiicami a 1 b potozonego, w
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linii prostéy, tyczki a i1 b nakonecach wer-
tykalnie 'stoigoe, wyraznie widziane bydz
mogty. |

c. Staie sie w punkcie ¢, kieruie sie srod-
kowa kréske ku punktowi a, i w odlegto-
$ci blisko takiéy 1ak ca, stawia sie tycz-
ke np. d, tak aby sie i1éy obraz takie w
zwierciedle pod srodkowa kréska pokazat.

d. Zwraca sie narzedzie ku b, 1 kaze sie
ustawié¢ tyczke np.. w punkcie f; 'w odle-
glosci rownéy cd, tak; aby si¢ 1éy obraz
w zwierciedle razem z punktem b na srode
kowéy krésce znaydowat.

e. Miedzy d i f, szuka sig punktu $rod-
kowego, wtenczas linia ¢ g, bedzie prosto-
padta. do a b.

f. Ustawia sie tyczka w punkcie g, i da-
ic zwierciadlu taki kierunek, aby g poka-
zato. si¢ w Srodku zwierciadta, kiedy oS
narzedzia z ¢ do b, ,lub a zwrécimy 1 u-
mocuiemy ie w tym kierunku.

2. Ustawicnie drugiego zwicrciadla.

a. Odmierza si¢ od ¢ w kierunku do a,
(fig. 6) diugo$é okoto 50 prgtow, 1 pro-
stopadfa do niéy od ¢ do g, réwng téyze.

b. Staie si¢ w punkcie @, 1 ustawia sig
0§ narzedzia dokfadnie, na przediuZeniu
c a.
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c.. Wykreca sie zwierciadto tak, aby
punkt g pokazat sie w niém pod $rodko-
wa kréska, 1 w tém’ potoZeniu umacnia sie
zwierciadto.

3. Przeznaczenic i oznaczenie krések.

a. Po umecowaniu nalefycie szkta prze-
zroczystego dobrze wyszlifowanego, zamy-
kaigcego otwor abfg, 1-narysowaniu $rod-
kowéy kréski k. (tig. }) umacniaiy sie ua
z,e;év‘ngtrznéy stronte ., szkta  dwie cienkie
1iedwabne nitki lub wtoski k. i l, z3 pomo-
c3 wosku, réwno odlegte od piérwszéy,
tak, aby zupelnie do szkfa przystawaly, i
aby ki okoto g kh =1l diugosci osi l’0’
byto, (mozna iednak obéysdz si¢ bez ni-
Lek poprzestanqc na. samych kréskach po-
Gzerniwszy ie). ‘

b. Odmierza srg na rowninie od ¢ do g,
(fig. 6) akuratnie 50 pretow, prostopadle
zas do ¢ g, od g do d, I pret, od g do
do h, 5% o'2" i ustawiaig sie w d 1 h pro-
ste 1 wyheblowane tyczki.

¢. Z punktu c¢, przenosi si¢ Srodkowy
kréske na linig ¢ g, i rysuia si¢ kréski 11
h (fig. 1) tak, aby te akuratnie w linii
prostéy miedszy punktem ¢ { d, ¢ i h (fig.
' .23

o
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6) widzié¢ mozna byto; wtenczds rysuiy
si¢ kréski na 'szkle ostrym satyftem.

d. Na drugiéy stronie srodkowéy kréski
utwierdzaig si¢ drugie dwie nitki tak, aby
kl ki, km=~Kkh byto.

¢ 10. O akuratnosci wymiaréw, iaka
za pomocq tego narzedzia moze byd:z
olrzymana.

Précz biedu, iaki z grubodci nitek -po:
“chodzi i wspolny iest naszemu narzedziu
z innemi instrumentami dyoptrycznemi’,
mozna 1 w tym takze biyd popetnié, kie-
dy si¢ nie zupelnie w prostym kierunku
limg pomocniczg przechodzi; a kiedy nitki
1 zwierciadta dobrze sg ustawione, iest 16
tylko iedyny biad, ktéry sie popetnia, wit
ny lednak instrumentowi praypisaé’ nie mo-
zna, gdy si¢ linia pomocnicza nie dokla-
dnie krokuie albo wymicrza.

Jesli 1ednak uzyiemy w (§ 6 opisanych
ostroznosci, przekonamy sie przez doswiad-
czenie, ze przy matych odlegtosciach aZ
do 1000 krokow, nie wigeéy lak i, a pray
wickszych do 5000 krokdéw, rzadko wigcéy
uak 4l catéy diugosci bedzie' uchybiona;
lecz i te zboczenia mogy bydz znacanie
zmniéyszone, gdy si¢ w uiyciu narzg¢daia

[

©
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vabedzie wprawy, ktéra réwnie przy ka-
zdém inndin mierniczém narze¢dziu nieod-
zownie iest potrzebna.

Zakoriczenie.

Nie uwaiam ieszcze mego narzedzia za
zupetaie udoskonalone, bo zdaie mj sie,
ze bardzo dogodnie z perspektywy pota-
czycby go mozna, zkad dwie ‘wyniktyby
korzysci: piérwsza, i% przez to narzedzie
wicksza zyskatoby doktadno$é; druga, ze
tak iak kieszonkowa perspektywa mogtoby
bydz uzywane.

Pisatem w Warszawie w Marcu r. 1827.

Juriusz Corberg.
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